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Ubungen und Hausaufgaben

Regeln:

Blatt 01

() Punktrechnung (-bzw:) geht vor Strichrechnung ( + bzw —).
(2) Steht eine Klammer, so wird zuerst der Inhalt der Klammer berechnet.

Beispiele:

1. 5-4+3=

2 5-(4+3) =

3. 20-3:5=

4.  (20-3)-5=
Aufgaben:

1. 20+10-2=

2 6-20-10=

3. 6-(20-10)=

4. (20+10)-2=

5. 4.8-3.7=

6. (4-8-3)-7=

7.  (7-8+4):15=

8. 7-8+8:2=

9. 37-(15-9)=

10. 9-9-(5+6)=

11. 63-(93-38)-7=
12. 80-60:3—(20+30) =
13. (10+12+28-14):2=
14. 9.17-(5-28-3) =
15. 48-50-1200:3=

L N o O

6-5-3-2=
(6-5-3)-2=
6-(5-3-2) =
10-4+6:2=

9. (10-4+6):2=
10. 10-(4+6:2)=
11. 120-70+30=
12.  120-(70+30) =

Stelle in den folgenden Aufgaben zunéchst

einen Rechenausdruck (Term) auf.

Anschliellend berechne den Term.

Beispiel:

Subtrahiere vom 4-fachen der Zahl 21 das
3-fache der Zahl 11.

Losung:

4.21-3-11=84-33=51

16.

17.

18.

19.

20.

Addiere zum 9-fachen der Zahl 8 das
5-fache der Zahl 7.

Subtrahiere vom 6-fachen der Zahl
11 die Zahl 10.

Multipliziere die Zahl 12 mit 15,
addiere dann 10 und teile
anschlieRend durch 19.

Vermindere 180 um 81 und teile das
Ergebnis durch 9.

Teile 1000 durch 25, addiere 11 dazu
und teile anschliel3end durch 3.



Losungen

Regeln:

Blatt 01

() Punktrechnung (-bzw:) geht vor Strichrechnung ( + bzw —).
(2) Steht eine Klammer, so wird zuerst der Inhalt der Klammer berechnet.

Beispiele:

1. 23 5 24
2 35 6. 54
3. 5 7. -6
4. 85 8. 43
Aufgaben:

1. 40

2. 110

3. 60

4. 60

5. 11

6. 203

7. 4

8. 60

9. 31

10. 70

11. 1

12. 10

13. 18

14. 16

15. 2000

16. Addiere zum 9-fachen der Zahl 8 das

5-fache der Zahl 7.
9-8+5.-7=72+35=107

9 23
10. 70
11. 80
12. 20

17. Subtrahiere vom 6-fachen der Zahl
11 die Zahl 10.
6-11-10=66-10= @

18. Multipliziere die Zahl 12 mit 15,
addiere dann 10 und teile
anschlieRend durch 19.
(12-15+10):19=(180+10):19=190:19=10

19. Vermindere 180 um 81 und teile das
Ergebnis durch 9.
(180—81):9=99:9=1=1

20. Teile 1000 durch 25, addiere 11 dazu
und teile anschlieffend durch 3.
(1000:25+11):3= (40+11):3=51:3=1=7



Blatt 02a

Ubungen und Hausaufgaben

Regeln:

Gibt es einen Term (Rechenausdruck) mit mehreren Klammern,
so wird die innerste Klammer zuerst berechnet.
Innere Klammern sind rund, &uBere eckig, weitere geschweift.

Beispiele:

Finde jeweils einen geeigneten Term und berechne ihn:

1.
2.
3.
4.

Multipliziere die Summe aus 14 und 16 mit 5.
Teile die Differenz aus 72 und 17 durch 11.
Vermindere das Produkt aus 6 und 8 um 18.

Bilde den Quotienten aus 36 und 4, addiere 1 und teile das Ergebnis durch 5.

Berechne die Klammer-Terme:

5.
6.

7.

8.
9.

10.

64 —[(55-35) — (72 62)] =

[54 - (20— 6)] - [(54 - 20) — 6] =
6—{7+[6—(6+6)]}+6=
(-4)-(+3) - (-4)-(-3) =
(-2)-(~12) +(+10): (-5) =
[(12)-(=3)] (-5 -(-7)-(-4) =

Aufgaben: [Den Rechengang bitte mit aufschreiben!]

1
2
3
4.
5
6
7.

8.

9.

10.

11.

12.

Multipliziere die Differenz aus 36 und 11 mit 4.

Teile die Summe aus 56 und 44 durch 20.

Vermehre das Produkt aus 4 und 3 um 8 und teile das Ergebnis dann durch 2.
Vermindere den Quotienten aus 72 und 8 um 3 und multipliziere das Ergebnis mit 5.
48-(28-12) =

[37-(15-12)]-[(37-15)-12] = 13. -7-[(-12)+(+18)] =
[32—(12-4)]-[(32-12)-4] = 14. -27-(-3)-(+9) =

15.  (-2)-(-20)—(-100):(-5) =
16. 15-(27-3)-160=

17. (14+90):4-17 =
—1+[(3)-(-8)]= 18. 676:26-13=

[(-2) - (+3)] - (-5) = 19. 676:(26-13)=

) _[(+3) _ (_5)] _ 20. [—15— (30— 27)] 1(-6) =

5—{-5-[5-(5+5)]}+5=

[(-3)-(-12)]: (+4) =



Blatt 02a
Losungen

Beispiele:

1.  Multipliziere die Summe aus 14 und 16 mit 5.
(14+16)-5=30-5=150

2. Teile die Differenz aus 72 und 17 durch 11.
(72-17):11=55:11=5

3. Vermindere das Produkt aus 6 und 8 um 18.
6-8-18=48-18=30

4.  Bilde den Quotienten aus 36 und 4, addiere 1 und teile das Ergebnis durch 5.
(36:4+1):5=(9+1):5=10:5=2

5. 64-[(55-35)~(72-62)] = 64-[20-10] = 6410 =54

6. [54-(20-6)]-[(54—20)-6]=[54—14]-[34-6]=40-28=12

7. 6-{7+[6-(6+6)]}+6=6—{7+[6-12]}+6=6-{7-6}+6=6-1+6=11
8. (-4)-(+3)-(-4)-(-3)=-12-(+12) =-12-12=-24

9. (-2)-(-12)+(+10):(-5)=24-2=22

10, [(-12)~(-3)]-(-5)~ (-7)-(-4) =[-12+3]-(-5) - (+28) = -9-(-5) - 28 = 45— 28 =17

Aufgaben:
1. (36-11)-4=25-4=100

2. (56+44):20=100:20=5
3. (4-3+8):2=(12+8):2=10

4, (72:8-3)-5=(9-3)-5=6-5=30

5. 32 13. -13
6. 24 14. 0
7. 8 15. 20
8. 10 16. 200
9. 9 17. 9
10. -4 18. 13
11. O 19. 52

12. -10 20. 3



) Blatt 02b
Ubungen und Hausaufgaben

Regeln:

Gibt es einen Term (Rechenausdruck) mit mehreren Klammern,
so wird die innerste Klammer zuerst berechnet.
Innere Klammern sind rund, &uRere eckig, weitere geschweift.

Beispiele:

Finde fiir die folgenden Aufgaben jeweils einen geeigneten Term und berechne ihn:

1.  Bilde die Summe aus 32 und 64 und teile dann durch 8.

2 Bilde die Differenz aus 131 und 63 und dividiere anschlie3end durch 4.

3. Bilde das Produkt aus 16 und 5, addiere 20 und dividiere anschlieRend durch 25.
4

Subtrahiere von 60 den Quotienten aus 100 und 4, anschliefend multipliziere mit 2.

Aufgaben: Berechne die folgenden Klammer-Terme:

1. 54-(28-14)= 9. -5-[-5-(5+5)]=

2. [52-(22-12)]-[(52-22)-12] = 10. (-5)-(-5)—(-5):(-5)=
3. 100-(50-25)= 11, [(-5)-(-5)~(-5)]: (+5) =
4. [100-(50-25)]-[(100-50) - 25] =

12. [70-(30-10)]:2=
5. T-{-1-[71-(@+7)]}+7=

6. [(+12)-(-3)]:(-4)=
7. -10-[7-19]=

13. [100-(80-60)]-5=
14. [4-5-(9-2)]-3=

15. [(9-2)+21:7]:5=
8. —5-(-5)-(+5)=
o) 16. 1-{2-[-3-(-4)]} =

Schreibe fur die folgenden Aufgaben jeweils einen geeigneten Term auf und berechne ihn:
17. Bilde die Summe aus 44 und 16 und teile sie dann durch 15.

18. Bilde die Differenz aus 88 und 33 und multipliziere sie anschlieBend mit 4.

19. Bilde das Produkt aus 15 und 4, anschlie3end subtrahiere davon 21.

20. Addiere zur Zahl 100 den Quotienten aus 68 und 17, anschlie3end dividiere durch 13.
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Losungen

Beispiele:
Finde fiir die folgenden Aufgaben jeweils einen geeigneten Term und berechne ihn:
1. (32+64):8=96:8=12

2. (131+63):4=68:4=17
3. (16-5+20):25=(80+20):25=100:25=4
4. (60-100:4)-2=(60-25)-2=35-2=70

Aufgaben:
1. 54-14=40

2. [52-10]-[30-12] = 42-18=24
3. 100-25-75

4, 75-25=50

5. 7-0+7-14

6. (-36):(-4)=9

7. -10-(-12)=2

8. —5+25=20

9. -5-(-15)=-5+15=10
0. 25-1=24

11. (25+5):5=30:5=6
12. [70-20]:2=50:2=25
13, [100-20]-5=80-5= 400
14, (20-7)-3=13-3=39
15. [7+3]:5=10:5=2

16. 1-{2-1}=1-1=0

17. (44+16) :15=60:15=4
18. (88-33)-4=55.4=220
19. 15-4-21=60-21=39

68

2 (100+—j:13=104:13=8
17 =

e



Ubungen und Hausaufgaben

Aufgaben: Berechne die folgenden Klammer-Terme:

1.

2
3
4.
5

11.
12.

13.

14.

15.

16.
17.
18.

19.

20.

Schreibe die Aufgaben in dein Heft ab.

Blatt 02¢

Schreibe beim Rechnen auch die Zwischenschritte mit auf.

Das Ergebnis unterstreiche bitte zweimal.

64— (13+7) =
64— (13-7) =
64-13-5=
(64-13)-5=
9-8-2.10=

[27 - (17 -7)]-[(27-17)-T7] =
[34-(24-14)]-[(34—24) -14] =
3-{3-[3-(3-1)]} =
4-{4-[4-(4-D)]} =
5+{5-[5+(5-1)]} =
~64+[(~13) - (~100)] =
—64+(~13)-(-5) =
[(=25)-(-4)]:5=
[-30+5-(-6)]:(-12) =

1-{2-3-[3-4-5]} =

6.
7.
8.

9.

10.

(9-8-2)-10 =
100-60:2 =
(100-60):2 =
40-50-1000: 4 =
(40-50-1000): 4 =

| Regel: Die innerste Klammer zuerst ausrechnen.

Schreibe fir die folgenden Aufgaben jeweils einen geeigneten Term auf und berechne ihn:

21.
22.
23.
24.
25.

Bilde die Differenz aus 74 und 19 und teile sie anschliel3end durch 5.

Subtrahiere von 100 die Summe aus 17 und 23.

Vermindere das Produkt aus 7 und 6 um 2, dann teile durch 8.

Bilde den Quotienten aus 51 und 3, addiere 13, anschlieBend dividiere durch 6.

Berechne (100+60):(100—-60) =



Losungen

1. 64-20=44

2. 64-6=58

3. 64-65=-1

4. 51.5=255

5. 72-20=52

6. 70-10=700

7. 100-30=70

8. 40:2=20

9.  2000-250=1750

10.  1000:4 =250

11. 17-3=14

12. 24+4=28

13. 3-2=1

14. 4-3=1

15. 5+(5-9)=5-4=1
16. -64+87=23

17. —64+65=1

18. 100:5=20

19. (-60):(-12)=5

20. 1-(6-7)=1+1=2
21. (74-19):5=55:5=11
22. 100 (17 +23) =100-40 = 60
23. (7-6-2):8=40:8=5
24. (51:3+13):6=30:6=5
25. 160:40=4

Blatt 02¢

100% £ 25/ 25



Blatt 03a

Ubungen und Hausaufgaben / Auflésen von Klammern

Fasse geschickt zusammen:

Beispiele

1. T+7+7+7+7=57=35 3. 57+43-7+2:7=10-7=70
2. atat+a+a+a=>5a=5a 4. Sa+3a+2a=10a

5. 5-7+10-11+3-7-5-11+2.-7 =

6.

=5-7+3-7+2-7+10-11-5-11=10-7+5-11=70+55=125

5a+10b+3a-5b+2a=5a+3a+2a+10b—-5b=10a+5b

Ldse die Klammern auf:

7. 10+(5+2)=10+5+2=17 10. a+(b+c)=a+b+c
8. 10-(5+2)=10-5-2=3 11. a-(b+c)=a-b-c
9. 10-(5-2)=10-5+2=7 12. a-(b-c)=a-b+c
13. a-[(a-b)-(2a+b)]=a-[a-b-2a-h)|]=a—[-a-2b]=a+a+2b=2a+2b
Regeln:
o Steht vor einer Klammer ein +Zeichen, so bleiben beim Aufldsen der Klammer alle
Vorzeichen in der Klammer unveréndert.
o Steht vor einer Klammer ein —Zeichen, so kehren sich beim Auflésen der Klammer
alle VVorzeichen in der Klammer um.
Aufgaben:
o Schreibe die Aufgaben in dein Heft ab, schreibe auch Zwischenrechnungen mit auf, das
Ergebnis unterstreiche bitte zweimal.
1. 8+8+8+8= 12. 11-[11-(Q1-1)]=
2. X+X+X+X= 13. a-[a-(a-1)]=
3. 7-9+411.9+2.9=
4. 13a-5a+2a- 14, T+[1=(1+1)]=
5. 7-2+11.8-3.2+4.8+16-2= 15. b+[b-(b+1)]=
6. 2a+7a-3b+a+5b-8a= 16. [64-(56-16)]-[(64-56)—16]=
7. a+(a-b)—(a-b)=
(a-b)~(a-b 17. [a-(b—c)]-[(a-b)—c]=
8. b5a—(3a—-9a)=
18. 57-[(57+17)-(17-57)]=
Q. (@a+b+c)-(a-b-c)=
10. (a+2b)—(a—2b)= 19. a-[(a+b)-(b-a)]=
11. (5a—2b)—(7b—3a)—(6a—8h) = 20.  4x—{3x—[2x—(x-1)]} =



Blatt 03a

Losungen

1. 8+8+8+8=4-8=32

2. X+X+X+X=4X

3. 7-9+11-9+2-9=20-9=180

4. 13a-5a+2a=10a

5. 7-2+11-8-3-2+4-8+16-2=20-2+15-8=40+120=160

6. 2a+7a-3b+a+5b-8a=2a+2b

7. a+(a-b)-(a-b)=a+a-b-a+b=a

8. 5a—(3a-9a)=5a-3a+9a=11a

9. (a+b+c)-(a-b-c)=a+b+c—-a+b+c=2b+2c

10. (a+2b)-(a-2b)=a+2b-a+2b=4b

11. (5a-2b)—(7b—-3a)—(6a—8b)=5a-2b-7b+3a—-6a+8b=2a-b

12, 11-[11-(11-1)]=11-[11-11+1]=11-1=10

13. a-[a-(a-1)]=a-[a-a+l]=a-1

4. 7+[7-(7+)]=7+7-8=6

15. b+[b—(b+1)]=b+b-b-1=b-1

16. [64-(56-16)]-[(64-56)-16]=[64—40]-[8-16] =24~ (-8) =24+8=32
17. [a-(b-c)]-[(@a-b)-c]=[a-b+c]-[a-b-c]=a-b+c-a+b+c=2c
18. 57—[(57+17)—(17—57)] = 57—[74—(—40)]:57—114=—=57

19. a-[(a+b)-(b-a)]=a-[a+b-b+a]=a-2a=-a

20.  4x—{3x—[2x—(x=1)]} = 4x—{3x—[x+1]} = 4x—{3x — X1} =4x—3X+ X +1=2x+1




Blatt 03b
Ubungen und Hausaufgaben / Auflésen von Klammern
Regeln:
o Steht vor einer Klammer ein +Zeichen, so bleiben beim Auflésen der Klammer alle
Vorzeichen unverandert, die Klammer kann also einfach weggelassen werden.
o Steht vor einer Klammer ein  —Zeichen, so missen beim Auflosen der Klammer alle

Vorzeichen umgekehrt werden.

o Ineinander verschachtelte Klammern werden von innen nach auRen aufgelost.
Beispiele:

1. a+(a-2b)-(a—2b)= at+a-2b-a+2b=a

2. 10b-(2b-11b)= 10b—2b+11b=19b

3. 10y-[10y-(10y-4y)]= 10y-[10y-10y+4y]=10y-10y+10y -4y =6y

Aufgaben:
Schreibe die Aufgaben in dein Heft ab, schreibe auch Zwischenrechnungen mit auf, das

Ergebnis unterstreiche bitte zweimal.

Fasse geschickt zusammen: 14. 3a—[(a+ 2b)—(a—b)] -
1 6+6+6+6+6+6+6=

15. 9a-[(a+7b)-(2a+7b)]=
2 at+a+at+a+a=
3 4.13+9.13-8-13= 16. 7a+[(a-5b)—(3a—6b)]=
4 Ha-lla+7a-a= 17. 11a-[(3a-2b)+(3a-2b)]=
5) 7-194+2-15-6-19-15=
6. 17a—1db+c—16a+16b+2c= 18. (a+b)~(a-b)-(b-a)=
Lése die Klammern auf und fasse neu 19. 2a-[(a-b)-(b-a)]=
zusammen:

20. 5a-{4a+[3a—(2a+2)]}=
7. 2a—(2a—b)+(2a-b) =

8. (a—b-c)—-(a—-2b-2c) =
9. 27a-21b—(7a-3a)-(13a-17a)=
10. 7c+(8b—-5¢c)—(6b+3c)—(b—c)=

21. [64-(56-16)]—[(64-56)-16]=

22. [a—(b—c)]-[(a—b)—c]=

Klammern von innen nach auRen auflosen: 23. 57-[(57+17)-(17-57)]=
11. 10-[9-(8-7)]= 24. a-[(a+b)-(b-a)]=
12. 15-[10-(5+4)]= 25. 4a-{3a-[2a-(a-1)]}=

13. a-[b-(a+b)]= 26. (5a—2b)—(7b—3a)—(6a—8h) =
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Losungen

1. 6+6+6+6+6+6+6=7-6=42

2. at+a+a+a+a=>oa

3. 4-13+9-13-8-13=5-13=65

4. 1lla-10a+7a—-a=7/a

5. 7-19+2-15-6-19-15=19+15=34

6. 1l7a-14b+c-16a+16b+2c=a+2b+3c

7. 2a-(2a-b)+(2a-b)=2a-2a+b+2a-b=2a

8. (@-b-c)-(a-2b-2c)=a-b-c-a+2b+2c=b+c

9. 27a-21b-(7a-3a)—(13a—17a)=27a—-21lb—-7a+3a—-13a+17a=27a—-21b

10. 7c+(8b—5¢c)—(6b+3c)—(b—c)=7c+8b—5c—6b—-3c—b+c=b
11. 10-[9-(8-7)]=10-[9-1]=10-8=2

12. 15-[10—(5+4)]=15-[10-9]=15-1=14

13. a-[b—(a+h)]=a-[b-a-b]=a-b+a+b=2a

14. 3a-[(a+2b)-(a-b)]=3a-[a+2b-a+b]=3a—3b

15. 9a—[(a+7b)—(2a+7b)]: 9a—[a+7b-2a-7b]=9a+a=10a

16. 7a+[(a-5b)—(3a—6b)]|=7a+[a-5b—3a+6b]=7a+a-5b—-3a+6h=5a+h

17. 1la-[(3a-2b)+(3a-2b)]=1la—[3a-2b+3a-2b]=11a—(6a—4b)=5a+4b
18. (a+b)-(a-b)—(b-a)=a+b-a+b-b+a=a+b

19. 2a-[(a-b)-(b-a)]=2a-a+b+b-a=2b

20. 5a-{4a+[3a-(2a+2)]l=5a-4a-a—(-2)=2

21. [64—(56-16)][(64—56)~16]=[64—40]-[8-16]=24+8=32

22. [a-(b-c)]-[(a-b)—c]=[a-b+c]-[a~b—c]=a—-b+c-a+b+c=2c

23.  57-[(57+17)—(17-57)] = 57 —[74+40] = =57

24. a-[(a+b)-(b-a)]=a-[a+b-b+a]=a-a-b+b-a=-a

25. 4a—{3a—[2a-(a-1)]}=4a—{3a—[a+1]}=4a—3a+a+1=2a+1

26. (5a-2b)—(7b—-3a)-(6a—-8b)=5a-2b-7b+3a-6a+8b=2a-Db




) Blatt 03c
Ubungen und Hausaufgaben / Auflsen von Klammern

a =+la . :
) L o Klammern werden von innen nach auf3en aufgelost.
—a=-la

+(a+b—-c)=+a+b—-c  +vor der Klammer lasst alle Vorzeichen unverandert.
—(a+b-c)=-a-b+c —vor der Klammer kehrt alle Vorzeichen um.

Beispiele:
(10+5)—(10-5)=15-5=10 5-[10-(5+10) |=5-[10-15]=5+5=10
(12+6)—(12-6)=18-6=12 6-[12—(6+12)]|=6-[12-18]=6+6=12
(25+4)—(25-4)=29-21=8 4-[25-(4+25)]=4-[25-29]=4+4=8
Was fallt dir bei den vorhergehenden Beispielen auf ? Berechne allgemein:
(a+b)—(a—b)=4 +b-4 +b=2b a-[b-(a+b)]=a-|f-a4 |=at+a=2a
Berechne allgemein:
5a—[4a—(7—-a)]=.... =7 Priife das Ergebnis fira=1,a=2und a = 3.
Merke: Algebra ist das Rechnen mit allgemeinen Zahlen.

Jedes Rechengesetz wird in der Sprache der Algebra ausgedruickt.
Aufgaben:

17+2:17+317+4-17 = 13. 4a-[3a-(b-a)]=

33+2-33+3-33+4-33= Prife fura=1undb=7

Prife fira=3undb=5
Prife fira=10und b =6

14. (10a-3b-c)-(7a—-5b-2c)=

1

2

3 a+2a+3a+4a=

4. (10+5-6)—(10-5-6)=
5. (10+7-5)—-(10-7-5)=
6. (12-6+2)—(12+6+2)=
7

15, b—d)+(d+c)]=
(a+b—c)—(a-b—c) = a+[(b-d)+(d+c)]

16. a-[(b-a)—(b+c)]=

8. 10-7)—-(7-10) | =

17.  (7a—2b)-[(3a—c)—(2b-3c)]=

18.  (3x+5y)—[(7x-3y)-(5x-7y)]=

-
9. 12- [(6 7)-(7-6)]=
gl

10. 11-3)-(3-11)|=

11. 2a-[(a-b)-(b-a)]= 19. y-{y-[(x-y)+y]}=
12. a-[a+l-(a-1)]= 20. 5a-{4a+[3a—(2a+2)]}=
Prife das Ergebnis fira=3,a=5,a=7. s X X X4 o

2 3
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Losungen

15-5 =10

18-6 =12 — Das Ergebnis ist immer das Doppelte der zweiten Zahl.
L 29-21-8

(a+b)-(a-b)=4+b- 4 +b=2b

Das Ergebnis ist immer das
Doppelte der ersten Zahl.

5-[10-15]=5-(-5) =10
6-[12-18]=6-(-6)=12
4-[25-29]=4—(-4)=8

a-[b-(a+b)]=a-|f-aA |=a—(-a)=2a

3. 5a-[4a-(7-a)]=5a—[4a-7+a]=5a—[5a—7]=5a=5a+7=7
fira=1 — 5-[4—(7-1)]=5-[4-6]=5-[-2]=5+2=7 stimmt
fira=2 — 10-[8-(7-2)]=10-[8-5]=10-3=7 stimmt

fira=3 — 15-[12-(7-3)]=15-[12-4]=15-8=7 stimmt

Aufgaben:

1. 10-17=170 7-[8-6]=7-2=5 stimmt

2. 10-33=330 13. 4a-[3a-b+a]=h

3. 10a 4-[3-6]=4+3=7 stimmt

4. 9-(-D=10 12-[9-2]=12-7+3=5 stimmt
5. 12-(-2)=14 40-[30—(-4)]=40-34=6 ok.
6. 8-20=-12 14. 3a+2b+c

7. at+b-c-a+b+c=2b 15. a+b+c

8. 20-[3-(-3)]=20-6=14 16. 2a+c

9. 12-[-1-1]=12-(-2)=14 17. 4a-2c

10. 22-[8-(-8)]=22-16=6 18. x+y

11. 2a-[a-b-b+a]=2b 19. x

12. a-[a+l-a+1]=a-2 20. 5a-{4a+[3a—(2a+2)]}=

Prife das Ergebnisfira=3,a=5,a=7.

5a—{4a+[a-2]} =5a—{5a-2}=2
3-[4-2]=1 stimmt

21. HN=24 — x=48

5—[6—4]:5—2:§ stimmt
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Ubungen und Hausaufgaben / Auflésen von Klammern

a =+la

) o Klammern werden von innen nach auf3en aufgelost.

—a=-1la

+(a+b—-c)=+a+b—-c  +vor der Klammer lasst alle Vorzeichen unverandert.
—(a+b-c)=-a-b+c —vor der Klammer kehrt alle Vorzeichen um.

Algebra ist das Rechnen mit allgemeinen Zahlen.

Jedes Rechengesetz wird in der Sprache der Algebra ausgedruickt.

Beispiele:
3a—(a-b)-(a+b)=3a-a+b-a-b=a
Prife fura=5und b = 2:

15-(5-2)-(5+2)=15-3-7=5 stimmt weil a=>5ist.

Prife fira=9 und b = 4:

27-(9-4)-(9+4)=27-5-13=9 stimmt weil a=9ist.

Prife fira=11und b = 15:

33— (11-15) ~ (11+15) =33—(-4) -26 =11 stimmt weil a =11ist.

Aufgaben: [Bitte alle Ergebnisse unterstreichen.]
1. 2:17+4-17+6-17+8-17 = 17.
2. 2-23+4-23+6-23+8-23= 19.
3. 2a+4a+6a+8a= 20.
4. 2-19-19+4.19-3.19= 21
5. 5:17-4.17+7-17-6-17 =

6. 13a-12a+2a-a= 22.
7. (a+2b)—(a-2b)-3b= 23.
8. Prifefura=10undb=2 24,
9. Prufefura=15undb=5

Prufe fira=3 18. Prufefura=7
5x ~[10~ (5x +10)] =
7c+(8b—5¢c)—(6b+3c)—(b—c) =
5a—[3a+(a—9)]=
9a—[(a+17b) - (2a+17b)]=
y={y-[y-(x-y]}=
a—{b+(a-b)} =

Lose die Gleichungen

Prife fira=20undb=9

3a—[(a+b)—(b—a)]=

12. Prifeflra=7undb=9

13. Priufefira=5undb=15 27.
14. Prifefira=11undb=3

15. 4a-[3a-(a-1)]=

-
©

25.

[EEN
=

26.

16. Prifefira=1

X+(3Xx+8)—(x+7)=28 — x=?

1—§+10=x - Xx=?
2 3

Fritz gab die Hélfte seines Ersparten
flr CDs aus, ein Funftel fiir Bicher,
ein Drittel fir Naschereien. Dann
hatte er 1,50 € Schulden. Wie hoch
war sein Erspartes?
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Losungen

1 217+4.17+6-17+8-17=20-17 =340

2. 2:23+4-23+6-23+8-23=20-23=460

3. 2a+4a+6a+8a=20a

4. 219-19+4-19-3-19=2-19=38

5. 517-4.17+7-17-6-17=2-17=34

6. 13a-12a+2a-a=2a

7. a+2b-a+2b-3b=b

8. Prufefura=10undb=2 (10+4)-(10-4)-6=14-6-6=2 stimmt

9. Prifefira=15undb=5 (15+10)—(15-10)-15=25-5-15=5 stimmt

10. Prifefira=20undb=9 (20+18)—(20-18)-27=38-2-27=9 stimmt
11. 3a—[(a+b)—(b—a)]:3a—[aj>b4§+a}:g

12. Prifefura=7undb=9  21-[(7+9)-(9-7)]|=21-[16-2]=7 stimmt

13. Prifefira=5undb=15 15-[(5+15)—(15-5)]|=15-[20-10]=5 stimmt
14. Prifefira=11undb=3 33-[(11+3)—(3-11)]|=33-[14+8]=11 stimmt
15. 4a-[3a—(a-1)]=4a-2a-1=2a-1

16. Prufefira=1 4-[3-0]=1 stimmt

17. Prufefira=3 12-[9-2]=5 stimmt

18. Prifefira=7 28-[21-6]=13 stimmt

19. 5x—[10—(5x+10)]:5x—[;d—5x—m]=1o=x

20. 7c+(8b-5¢)—(6b+3c)—(b—c)=7c+8b-5c—-6b-3c-b+c=Db

21. b5a-[3a+(a-9)|]=5a-3a-a+9=2a+9

22. 9a-[(a+17b)-(2a+17b)|=9a-[a+17h—-2a-17b]=9a+a=10a

23 y—{y-[y-(x=-9]j=y-y+y-x+y=2y-x

24. a-{b+(a-b)j=a-b-a+bh=0

25 x=9 26. §—§+10:x [HN=6 — x=12

27, X XX

_+_+§_1,5=X |HN =30 > x=45¢€
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Ubungen und Hausaufgaben / Auflésen von Klammern

Beispiele:
SN
1. 13-(10+2)=13-10+13-2=130+26 =156
2. 25-(20+4)=25-20+25-4=500+100 = 600
3. 15-(a+b+c)=15a+15b+15c
4. -12-(a+b-c)=-12a-12b+12c
5. T7-(a-b-c)=7a-7b-7c
6. 11-(a+2b-4)+4-(11-5b—2a)=11a+22b 44 +4%4 —20b—8a=3a+2b
7. 5-(2a-b)-3-(3a—2b)=10a-5b—-9%9a+6b=2a+b
Regel- Eine Klammer v.vird mit einer Zfah! r.nultipliziert, indem man jedes Glied
der Klammer mit der Zahl multipliziert.
Aufgaben: [Bitte alle Ergebnisse unterstreichen.]
1. 17-(10+5)= 14. 9(a-b)-8(a-b)=
2. 15.(20+6)= 15. 5(2a+3b)-5(2a—3b) =
3. 3-(a+2b)= 16. 2(a+b)+3(a+b)—(a+b)=
4., 7-(3a-2b)= 17. (a+b)+2(a-b)-3(a-b)=
5. 10-(a-b-2¢)= 18. (a+b)-2(a—b)+(3a—2b)=
6. 3-(a-4b)+7-(a+2b)= 19. 2(a+2b+c)—(a+3b+2c)=
7. 5-(a+2b)-4-(a-b)= 20. 7(a-4b-c)-2(3a-14b—4c)=
8.  9-(3a-2b)+3-(a+6b)= *ox ok
9. 5-(6a—10)—(29a—50) = Lose die folgenden Gleichungen:
10.  6-(7x+11)—2-(21x+8) = 21, 9(x=5)=9(x+5)-6(x+3)

* * *

Ein Malzeichen vor einer Klammer kann

auch weggelassen werden.

11.
12.
13.

7 (4x—2) -4 (7x—5) =
3(5-2a)—5(3-2a) =
11(a+b)-11(a—b) =

22.  x+(3x+8)—(x+7)=10

23. =x-20

X_X
2 3
24, 2x-{2+(x-2)}=10

25.
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Losungen

1. 17-(10+5)=17-10+17-5=170+85=255
2. 15-(20+6)=15-20+15-6=300+90 =390
3. 3-(a+2b)=3a+6b

4. 7-(3a—2b)=2la-14b

5. 10-(a—b-2c)=10a-10b—20c

6. 3-(a—-4b)+7-(a+2b)=3a-12b+7a+14b=10a+2b

7. 5-(a+2b)—4-(a—b)=5a+10b—4a+4b=a+14b
8. 9-(3a-2b)+3-(a+6b)=27a-18b+3a+18b=30a
9. 5-(6a-10)-(29a—-50) = 30a-50-29a+50=2a

10.  6-(7x+11)-2-(21x+8) = 42X + 66— 42x ~16 =50

* * *

11, 7(4x-2)-4(7x-5)=28x-14-28x+20=6

12. 3(5-2a)-5(3-2a)=15-6a-15+10a=4a

13. 11(a+b)-11(a-b)=11la+1lb-1la+1lb=22b
14. 9(a-b)-8(a-b)=9a-9p-8a+8b=a-b

15. 5(2a+3b)-5(2a—3b) =10a+15b—10a+15h =300

16. 2(a+b)+3(a+b)-(a+b)=2a+2b+3a+3b-a—-b=4a-4b

17. (a+b)+2(a-b)-3(a-b)=a+b+2a—2b-3a+3b=2b

18. (a+b)-2(a-b)+(3a—2b)=a+b-2a+2b+3a—-2b=2a+b

19. 2(a+2b+c)—(a+3b+2c)=2a+4b+2c-a-3b-2c=a+b

20. 7(a-4b-c)-2(3a-14b—-4c)=7a-28b-7c-6a+28b+8c=a+c

* * %

2. 9(x-5=9(x+5) -6 (x+3) 9x-45=9x+45-6x-18 — x=12
22.  X+(3x+8)—(x+7)=10 X+3X+8-x-7=10 —» x=3
X X
23. E_EZX_ZO |-6 3Xx-2x=6x-120 —» x=24
24.  2x—{2+(x-2)} =10 2x-x=10 — x=10

fXox X oo 12X+8X—6x—3x=22 — x=2

25, X
23 4 8 12
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Ubungen und Hausaufgaben / Auflosen von Klammern

o e N
Beispiele: 15-(a—2b)—3(2a+b)—(8a—33b) =

=15a-30b-6a—-3b —8a+33b = a |gleichartige Zahlen zusammenfassen

Regel: Eine Klammer v_vird mit einer Zfa\hl_ r_nultipliziert, indem man jedes Glied
der Klammer mit der Zahl multipliziert.

Aufgaben:

1. 18-(10+5)=

2. 25-(20+8)=

3. 4-(ba+b)=

4. 6-(3a-2b)=

5. 5-(2a-4b+c)=

6. 9-(a—2b)+(a+18b)=

7. 2-(5a-7b)-3-(3a—5b) =

8. 4.(32-9)+2-(18+4a)=

9. 13-(2x+y+5)—(26x+13y) =

10. 8-(3x—2y-—5)—(14x-16y—50) =

11. 7-(3x-5)-3-(7x-12) =

12. 4.(5-3a)-5-(4-3a) =

13. 6-(a+b)-6-(a—b)=

14. 11-(x-y)-9:-(x-y) =

15. 7-(2a+3b)-5-(2a+4b)=

16. 2-(X+y)+5-(x+y)—-(x+y)=

MERKE: Der Malpunkt vor der Klammer darf auch weggelassen werden.
7. (x=y)+2(x+y)-(x-y)=

18. (2x+y)—(2x-y)+8y=

19. (2a+b)-2(a-2b)—(4b-a)=

20. 6(a—-3b-c)-2(3a—-10b-3c) =

ZUSATZAUFGABE:

Lose die Gleichung  3(x—-7)=3(x+3)-2(x+1)
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Losungen

1. 18-10+18-5=180+90=270
2. 25-20+25-8=500+200= 700

3. 4-5a+4b=20a+4b

4,  6-3a-6-2b=18a-12b

5. 5.-2a-5-4b+5c=10a-20b+5c

6. 9a-18b+a+18b=10a

7. 10a-14b-9a+15b=a+b

8. 12a-36+36+8a=20a

9. 26X+13y+65—-26Xx-13y =65

10. 24x-16y-40-14x+16y+50=10x+10
11, 21x-35-21x+36=1

12. 20-12a-20+15a=3a

13. 6a+6b-6a+6b=12b

14, 11x-11y-9x+9y=2x-2y

15. 1l4a+21b-10a-20b=4a+b

16. 6-(X+Yy)=6x+6Yy

17, X—Yy+2X+2y—X+Yy=2X+2y

18. 2X+y-2Xx+ y+8y:10_y
19. 2a+b-2a+4b-4b+a=a+b

20. 6a-18b-6¢c—6a+20b+ GCZQ

ZUSATZAUFGABE: 3(x-7)=3(x+3)-2(x+1)
3X-21=3x+9-2x-2
3x—=21=1x+7 | -1x+21

2X =28 |: 2
x=14
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Zwei Klammern miteinander multiplizieren

1. Beispiel: 13-17=(10+3)-(10+7) =100+ 70+30+21=221
T N

e R
23-27:(20+3)'(20+7):400+140+60+21:&

N4
= T
33-37 = (30+3)-(30+ 7) =900+ 210+ 90+ 21 =1221

TS

Frage: Gibt es zum Schluss immer eine 21 ?

Die Antwort erh&lt man durch Algebra.

SN\
Formel: (a+3)-(a+7)=a?+7a+3a+21=2a%+10a+21
W b
fur a =50: 53-57=(50+3)-(50+7) =2500+500+21=3021
2. Beispiel:
P o~
Formel: (a—-2)-(a+7)=a?+7a—2a-14=2a%+5a-14
e bl
fura=20 18-27=(20-2)-(20+7) =400+100-14 = 486
3. Beispiel:
P <
Formel: (a-2)-(a—-8)=a2-8a-2a+16=a2-10a+16
o L
fura=50 48-42 = (50-2)-(50-8) = 2500—-500+16 = 2016
Regel: Zwei Klammern werden miteinander multipliziert, indem man jedes Glied
gel der ersten Klammer mit jedem Glied der zweiten Klammer multipliziert.
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AUFGABEN: Multipliziere die Klammern aus.

1. 14-16=(10+4)-(10+6) =

2. 24-26=(20+4)-(20+6) =
3. 34-36=(30+4)-(30+6) =

4 (a+4)-(a+6)=

5. 18-28=(20-2)-(20+8) =

6. 28-38=(30-2)-(30+8)=

7. (a-2)-(a+8) =

8. 18-12=(20-2)-(20-8)=

9. 28.22=(30-2)-(30-8) =
10. (a-2)-(a-8) =

11. 23-17=(20+3)-(20-3) =
12. 33-27=(30+3)-(30-3) =
13. 53-47=(50+3)-(50-3) =
14. (a+3)-(a-3) =
15. (a-3)-(a+8) =

16. Setze in die Formel a = 10 ein.
17. Setze in die Formel a = 20 ein.
18. (a+4)-(a-5)=

19. Setze in die Formel a = 20 ein.
20. Setze in die Formel a = 30 ein.
21. (a-5)-(a+b5)=

22. Setze in die Formel a = 20 ein.
23. Setze in die Formel a =50 ein.
24, (a-3)-(a-2)=

25. Setze in die Formel a = 30 ein.



LOSUNGEN

1. (10+4)-(10+6)=100+60+40+24 = 224

2. (20+4)-(20+6)=400+120+80+24 = 624
3. (30+4)-(30+6)=900+180+120+24 =1224
4. (a+4)-(a+6)=a’+6a+4a+24=a"+10a+24

5. (20-2)-(20+8)=400-+160 - 4016 =504
6.  (30-2)-(30+8)=900+240-60—16 = 1064
7. (a-2)-(a+8)=a’+8a—-2a-16=a’+6a—16

8. (20-2)-(20-8)=400-160-40+16 =216
9. (30-2)-(30-8)=900-240-60+16 =616
10. (a-2)-(a-8)=a’—-8a—2a+16=2a’—-10a+16

W
o
+
w
~—~
—_
W
o
w
~—~
(o]
o
g\
(o]
OO
LO
(=

(
(

13.  (50+3)-(50-3)= 2500450 ;F/l’56 9=2491
(a+3)-(a—-3)=a’-3a +38 —-9=a"-9

15. (a-3)-(a+8)=a’+8a—3a—24=a"+5a—24

6. 7 - 18 = =100+50-24 =126
17. 17 - 28 = = 400+100-24 =476

18. (a+4)-(a—-5)=a’-ba+4a—-20=a’-a—20

19. 24 - 15 = = 4002020 = 360
20, 34 - 25 = =900 3020 =850

21. (a-5)-(a+5)=a’+54 B4 —25=a"—25

22. 15 - 25 = — 400-25=375
23. 45 - 55 = =2500-25=2475
24. (a-3)-(a-2)=a’-2a-3a+6=a’-5a+6

25. 27 - 28 = =900-150+6 = 756
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ZWEI KLAMMERN MITEINANDER MULTIPLIZIEREN
BEISPIELE

SN A\
(@a+2)-(a+7) - a(a-5 = A -7a+2a-14 &’ +5a=-14
N - o

R
(am) + (a+3)-(a+4) = a’°~-6a-a +6 +a’+4a+3a+12=2a*+18
7 T

REGEL Zwei Klammern werden miteinander multipliziert, indem man jedes Glied
der ersten Klammer mit jedem Glied der zweiten Klammer multipliziert.

AUFGABEN VEREINFACHE

1. 5(2a-3b)-2(5a-10b)=

2. 6(a—b+3c)-3(a-2b+6c)=

3. 15(x-2y-z)+2(15y+7,52)=

4. 7(2x+3y-2z)-3(7y+4x) +7z=

5. 8(a’+10b)-2(4a’+40b-5)=

6. (a+4)-(a+6) — a-(a+10)=

7. (a-3)-(a-4) - a-(a-7)=

8. (a-5)(a+2)+ a-(3-a)=

9. (a-3)(a-7) + (a+2)-(a+8)=

10. (a-9)-(a-3) + (a+6)-(a+6)=

11. (a-5)-(a+7) + (a+5)-(a-7)=

12. (a+8)-(a-4) + (a—-8)-(a+4)=

13. (a+7)-(a+6) + (a+14)-(a-3)=

14. (a-6)-(a-2) + (a-3)-(a+4)=

15. (a+1)-(a-1) =

16. (a+2)-(a-2) =

17. (a+3)-(a-3) =

18. (a+4)-(a—-4) =

19. (a+4)-(a+4) =

20. (a-4)-(a-4) =

21. (x+5)2=(x+4)2+25 Lose die Gleichung.
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LOSUNGEN

1. 10a-15b-10a+20b=5b

2. 6a-6b+18c-3a+6b-18c=3a
3. 15x-30y-15z+30y+15z=15x

4. 14x+21y-7z-21y-12x+72=2X
5. 8a2+80b—8a2—80b+10=1=0

6. a’+10a+24-a’-10a=24

7. a’-T7a+12-a’+7a=12

8. a’-3a-10+3a-a*=-10

9. a’-10a+21+a’+10a+16=2a*+37

10. a*-12a+27+a’+12a+36=2a"+63

11. a’+2a-35+a’-2a-35=2a*-70

12. a’+4a-32+a’-4a-32=2a’-64
13. a’+13a+42+a*+1la—-42=2a°+24a

14. a’-8a+l12+a*+a-12=2a*-7a

15. a’*-1
16. a’—4
17. a*-9
18. a*-16

19. a’+8a+16
20. a’-8a+16

21, x*+10x+25=x*+8x+16+25 |-x*—-25
10x=8x+16
2x =16
X=8
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ZAHLENGESETZE ENTDECKEN

BEISPIELE

46=55-1=25-1

!
R

57=66-1=36-1

!
\9)]
%

6:8=77-1=49—-1

I
|3

7-9=88-1=64—1

I
>

3941 =40-40-1=1600—-1=15

\O

9

49-51 =50-50-1=2500—-1 =249

\O

89-91=90-90-1=28100—-1 =809

\O

(afﬁiZIB = a4+ 4-1 = a-1
TN

REGEL

(a-1)-(a+1)=a’*-1

MERKE
10-10 =100
20-20 =400
30-30 =900
40-40 = 1600
50-50 =2500

100-100 =10 000



Blatt 06a

BERECHNE MIT HILFE DER REGEL

(a-1)-(a+l)=a’*-1

1 19-21 =
2 29-31 =
3. 59-61=
4 99-101 =

LOSE DIE KLAMMERN AUF, FASSE NEU ZUSAMMEN, WIE LAUTET DIE REGEL?

5. (a-2)-(a+2)=
6. (a-3)-(a+3)=
7. (a—4)-(a+4)=
8. (a-5-(@+95=
9.  (a—6)-(a+6)=

10. (a-11)-(a+11)=

(a-b)-(a+b)=a*-b’

BERECHNE MIT HILFE DER REGEL
11. 1822= [a=20/b=2]
12. 87:93= [a=90/b=3]

13. 3842 =
14. 57-63 =
15. 65-75=
16. 96-104 =
17. 81-:99=
18. 73-87=

19. (a+1)-(a+1)=
20. (a+2)-(a+2)=
21. (a+7)-(a+7)=
22.  WIE LAUTET DIE REGEL FUR (a+b)-(a+b)=2

23.  WIE LAUTET DIE REGEL FUR (a—b)-(a—b) ?
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LOSUNGEN
. 20°-1=400-1=399

2. 30°-1=900-1=899
3. 607 —1=3600-1=3599
4. 100" ~1=10000~1=9999

5. a’*+2a-2a-4=a’-4

6. a’*+3a-3a-9=a’-9

7. a’+4a-4a-l16=2a’-16

8. a’+5a-5a-25=a’-25

9. a’+6a—-6a-36=a’-36

10. a’+l1la-l1la—-121=a*-121

REGEL |(a—b)-(a+b)=a’>-b’

11, 20°-2%=400-4=396

12, 90°-3*=8100-9=8091

13. 40> -2>=1600-4=1596

14.  60°-3*=3600-9 =3591

15, 70°-5% = 490025 = 4875

16.  100* —4>=1000-16 =9984
17. 90°-9* =8100-81=8019

18.  80°—7° =6400-49=6351

19. a’+a+a+l=a*+2a+l

20. a’+2a+2a+d4=a’+4a+4
21. a’+7a+7a+49=a’+14a+49
22. (a+b)-(a+b)=a’+ab+ab+b’=a’+2ab+b’

23. (a-b)-(a-b)=a’-ab-ab+b’=a’-2ab+b’

REGELN |(atb)-(atb)=a’+2ab+b’




KLAMMERN AUFLOSEN UND NEU ZUSAMMENFASSEN

(a§)-(a\+2) = aZ%— 4-4 = a’—4
N

(aﬁa\%) = a’458 5a-4 = a’-25
7 S

SN

(a-b)-(a+b) = a’yab_ab-b* = a’-b’
7 S

REGEL |(a—b)-(a+b) = a*—b?*| IIl.binomische Formel

a = die Mitte beider Zahlen =80

78-82 = . : :
{b = die Abweichung von der Mitte = 2

_b)-(a+b)= a? - b
(a-b)-(a+b)= a’ - b"
1 l 2 N
78 - 82 =80°- 2°=6400-4=06396

AUFGABEN

1. 49.51= 4, 8298 = 7. 64-76 =
2. 37:43= 5 96-104 = 8. 91-109=
3. 55:65= 6. 53:67= 9. 75:85=
LOSE DIE KLAMMERN AUF UND FASSE NEU ZUSAMMEN

10. (a+4)-(a+4)= 19. (a-1)-(a-1)=

12. (a+1))-(a+1)) =
13. (2a+3)-(2a+3)=
14. (3a+4)-(3a+4)=

21.

22,

15. (5a+2)-(5a+2)= )-(5a-
16. (a+b)-(a+b)= 24. (10-5a)-(10-
17. (a-7)-(a-7)= 25. (5a—10)-(10—
18. (a-10)-(a-10)= 26. (a-b)-(a-b)

(
(5-
(4=
23. (5a-10
(
(
(
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LOSUNGEN

1. 50717 = 2500 -1= 2499

2. 40°-3*=1600-9=1591

3. 60°-5"=3600-25=3575
4. 90°-8 =8100-64=8036
5. 100°-4?=10000-16 = 9984
6.  60°—7°=3600-49 = 3551
7. 70°-6% =4900-36 = 4864
8. 100° -9 =10000-81=9919
9.  80°-5°=6400-25=6375
10. a*+8a+16

11. a’*+18a+81

12. a*+22a+121

13. 4a*+12a+9

14. 9a*+24a+16

15. 25a’+20a+4

16. |(a+b)-(a+b)=a’+2ab+b*| I.binomische Formel
17. a*-14a+49

18. a’®-20a+100

19. a*-2a+1

20. 9a’-42a+49

21. 25-20a+4a’

22. 16-24a+9a’

23. 25a*-100a+100

24. 100-100a+25a’

25. 100a-100-25 a?

26. |(a—b)-(a—b)=a*-2ab+b?| Il.binomische Formel
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DIE BINOMISCHEN FORMELN

| (a+b) (a+b)—a2+2ab+b2
Il (a-b)-(a-b)=a —2ab+b2
I, (a+b)-(a-b)=a

b)-(a+b)=a

M, (a—b)-(a+b

BERECHNE MIT HILFE DER I. FORMEL
(40+3)-(40+3)= a’ + 2ab + b’
——

—_— —\— —
i I v ! v

43 - 43 =40° +2-40-3+ 3° =1600+240+9 =1849

BERECHNE MIT HILFE DER Il. FORMEL
(70-2)-(70-2)= a* — 2ab + b®
—_—

—_— — —— N
v I + v N\

68 - 68  =70°—2-70-2+ 22 =4900-280+4 = 4624

AUFGABEN

BERECHNE MIT HILFE DER I. FORMEL

1. 21-21 = 6. (4+b)-(4+b)=
2. 5252 =

2 s 7. (x+y)(x+y)
4 6363 = 8. (2x+y)-(2x+y)
5. (a+5)-(a+5)= 9. (5+2x)-(5+2x)
BERECHNE MIT HILFE DER Il. FORMEL

10. 5858 = 13. (a-3)-(a-3)=
11, 79-79 = 14, (7—b)-(7—b) =

12. 47-47 =

BERECHNE MIT HILFE DER Ill. FORMEL

16. 77-83= 19. (5+y)-(5-y)=
17. 105-95=

18.  (x-7)-(x+7)=
ERGANZE DIE FOLGENDEN ZAHLENAUSDRUCKE ( = TERME)
21. (a+...)-(@+....)=...+lda+....

15.  (3x-2y)-(3x-2y)=

20. (2x-3y)-(2x+3y)=

Blatt 07a
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LOSUNGEN

1. 21.21=20%+2-20-1+1 =400+40+1=441

2. 52.52=50%+2-50-2+ 2% = 2500+200+4 = 2704
3. 45-45=4Oz+2-40-5+52:1600+4OO+25=£‘)
4. 63-63:602+2-60-3+32=3600+360+9=ﬁ
5. a*+10a+25

6. 16+8b+b?

7. X +2xy+Yy?

8. 4X +4xy+y’

9. 25+20x+4x’

10. 58-58=60%-2-60-2+2° =3600—240+4 = 3364
11.  79-79=80°-2-80-1+1° =6400-160+1= 6241
12. 47-47:502—2-50'3+32:2500—300+9:@
13. a’-6a+9

14. 49-14b+b’

15. 9x*-12xy+4y?

16. 77-83:802—32=6400—9=&l

17. 105-95=100° -5* =10 000 - 25 = 9975

18. x*—49
19. 25-y°
20. 4x*-9y?

21. (a+7)-(a+7)=a’+14a+49
22. (x=3)-(x=3)=x*-6x+9
23.  49x*-25y? =(7x-by)-(7x+5Y)



DIE BINOMISCHEN FORMELN

| (a+b)-(a+b)=a’+2ab+b’
Il (a-b)-(a—b)=a’-2ab+b’
I (a+b)-(a-b)=a®> - b’

BEISPIELE

I 63-63=(60+3)-(60+3)=602 +2-60-3+3% =3600+360+9 = 3969

Il 79-79=(80-1)-(80-1)=80*-2-80-1+1° =6400-160+1= 6241

Il 88-92=90°-2° =8100—4 = 8096

I (Bx+Yy)-(Bx+Yy)=9x"+2:3x-y+y*=9x* +6 Xy + y°

Il (5-7y)-(5-7y)=25-2-5-7y+49y* =25-70 y +49 y*

Il (10—4x)-(10+4x)=100-16 X’

AUFGABEN

BERECHNE MIT HILFE DER I. FORMEL
1. 6161=

2. 4242 =

3. 73.73=

4. 85:85=

5 (5x+y)-(5x+y)=

BERECHNE MIT HILFE DER Il. FORMEL
10, 49-49 =

11. 59.59 =

12. 68-68 =

13. (5-x)-(5-x)=

BERECHNE MIT HILFE DER Ill. FORMEL
17. 67-73=

18. 96-104 =

14.
15.
16.

19.

20.

(2a-+b)-(2a-+b) =
(3+b)-(3+b) =

(x+2)-(x+2)=
(

2x+5y)-(2+5y) =

(4-y)-(4-y)=
(a—6b)-(a—6b)=

(7x-3y)-(7x-3y)=

(5x—6y)-(5x+6y)=

(2a-9y)-(2a+9y) =

ERGANZE DIE FOLGENDEN ZAHLENAUSDRUCKE ( = TERME)

21, (et o) (et 7)=....+28a+......
22. (Ba—....)'(e—rn)=......—6abD+......
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LOSUNGEN

1. 61-61:3600+120+1:£

2. 42-42:1600+200+4=]ﬂ

3. 73-73:4900+420+9=ﬁ

4, 85-85=6400+800+25=7225

5. 25x*+10xy+y’

6. 4a’+4ab+b’

7. 9+6b+b’

8. X°+4x+4

9. 4x*+20xy+25Y?

10. 49-49=2500-100+1=2401

11.  59-59=3600-120+1=3481

12.  68-68=4900-280+4=4624

13. 25-10x+X°

14. 16-8y+y’

15. a’-12ab+36b’

16. 49x*—42xy+9y°

17. 67-73=70°-3° =4900-9=4891
18.  96-104 =100° —4° =10 00016 = 9984
19. 25x°—36y?

20. 4a*-8ly’

21. (2a+7)-(2a+7)=4a%+28a+49
22. (3a-b)-(3a—b)=9a’-6ab+b’
23. 25x*-49y* =(5x-T7y)-(5x+7y)
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DIE BINOMISCHEN FORMELN

I (a+b)2
I (a-b)’
Il (a+b)-(a—b) =2’

PRODUKT

SUMME

f—/%
—a’+2ab+b?
=a’—2ab+b?

bZ

AUFGABEN

SCHREIBE ALS SUMME

(a+8)" =a’+16a+64
1. (a+9)' =

2. (a+5)'=

3. (a+l1)’=
(4-x)" =16 -8 x+ X
4. (7-x)' =

5. (3-x)=

6. (1-2)'=

7. (k=7)-(k+7)=
8. (5-x)(5+x)=
9. (6-y)-(6+y)=
10. (2a+7)' =
11, (8-7x)' =

Blatt 08a

12.  (5-2x)-(5+2x)=
13.  (4x-9y)-(4x+9y)=
VERWANDLE IN EIN QUADRAT

a’+12a+36=(a+6)

14. a’+14a+49=
15. a*+4a+4=

16. 100+20a+a’=
VERWANDLE IN EIN QUADRAT

25-10 x+ x* =(5-x)’

17. 64-16x+x%=
18. x*—-24x+144 =

19. a’-14a+49=
VERWANDLE IN EIN PRODUKT

121-b* =(11-b)-(11+b)

20. a*-8l=
21. x*-225=
22. 196-y® =
23, 4Ax* -9y’ =

ERGANZE DIE FOLGENDEN ZAHLENAUSDRUCKE ( = TERME)

24, (t.n) =437+

+9b?



LOSUNGEN

1. a*+18a+81

2. a’+10a+25

3. a*+22a+121
4,  49-14x+X°

5. 9-6y+Yy°

6. 1-2z+7°

7. k?—-49

8. 25-X%°

9. 36-y?

10. 4a’+28a+49
11.  64-112 x+49 x*
12. 25-4%*

13. 16 x*-81y?

14, (a+7)’

15, (a+2)

16. (10+a)’

17. (8-x)°

18. (x-12)°

19. (a- 7)

20. (a+9)-(a-9)
21.  (x+15)-(x-15)
22. (14+y)-(14-y)
23.  (2x+3y)-(2x-3y)
24,

25.

26. (a+1)-(a-l=a’-1

(2a+3b)>=4a*+12ab+9b’
(9a—5b)* =81a*-90 ab+25b?

ZUSATZAUFABE

(13-x)" = (x-4)’

Bestimme x.

+9
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VERWENDE DIE BINOMISCHEN FORMELN

QUADRAT
— SUMME
2 ——
! (a+b)"  —a’+2ap+b?
I (a—b)2 —a’ -2 ab+b?
I (a+b)-(a-b)=a> - b’
%/—/
PRODUKT
AUFGABEN
SCHREIBE ALS SUMME VERWANDLE IN EIN QUADRAT
L (x+6) = a’+24a+144=(a+12)’
2. (5+x) = 15. a?+10a+25=
3. (5+3x) = 16. 225+30b+b? =
4. (8-y)'= 17. 169+26b+b? =
18. 4x+12xy+9y’ =
5. (y-4)= y+9y
2 —(a_ R\
6. (4y-5)= a’-12a+36=(a-6)
7. (z-5)-(z+5)= 19. a’-l4a+49=
2 _
8. (4-2)(4+2)= 20. 64-16b+b° =
2 2 _
9. (10 22) (1O+22): 21. 25x°-70xy+49y

22. 100 x*—300 xy +225 y* =
10. (2x+7)

VERWANDLE IN EIN PRODUKT
1L (4x3y)' - 25a% -49b> =(5a-7b)-(5a+7b)
2. (2x-5y)'= 23. 4x*-16y’ =
13. (6a—5b)-(6a+5b)= 2. 100X 196y =
14.  (4x-10y)-(4x+10y)= 25 8la’ -1
ERGANZE DIE FOLGENDEN ZAHLENAUSDRUCKE ( = TERME)

26.  a’—...=(...mB)(crton)
27 4X 4+t = +1)2

28. ... ~10ab+...=(5a-......)
29, (et (o= 3X) =1

30. (x-2)=(x-4)+16 x=?



LOSUNGEN

1. x*+12x+36

2. 25+10x+Xx°

3. 25+30x+9x°

4, 64-16y+y’

5. y*-8y+16

6. 16y>—40y+25
7. 7*-25

8. 16-7°

9. 1004 z°

10. 4% +28x+49
11. 16 x°+24xy+9y’
12. 4x*-20x+25y°
13. 36a*-25b?

14. 16 x*—100 y?

15. (a+5)

16.  (15+b)’

17. (13+b)’

18.  (2x+3y)’

19. (a-7)

20. (8-b)’

21 (5x-7y)’

22. (10x-15y)’

23.  (2x—4y)-(2x+4y)
24. (10x-14y)-(10x+14y)
25. (9a-1)-(9a+1)

26.

217.

28.

29.

30.

Blatt 08b

a’-25=(a-5)-(a+5)

4x*+4 x+l=(2x+1)2

25a%-10ab+b* =(5a-b)’

(1+3x)-(1-3x)=1-9x°

XZ —dx+4=x¥ —8x+16+16
4x=16+16-4

4x =28
x=7
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VERWENDE DIE BINOMISCHEN FORMELN

QUADRAT
—_——N— SUMME
2 f—/%
| (a+b)”  _—a212ab+b?
I (a—b)2 =a’-2ab+b?
I (a+b)-(a-b)=a> - b’
%/—/

PRODUKT
SCHREIBE ALS SUMME ODER 12, 225430a+a’=
DIFFERENZ

13. x*—24xy+144=

1. 14. 169-26 x+X* =

2. 4+a)2 = 15 y?_256=

x-6) = 16. 289y =

8-x) = 17. 16a’+40a+25=

18. 36+84a+49a’=

19. 100 x*—200 xy +100 =

20. 225x*-625y* =

ERGANZE

- 2L (et )2:4x2+ ...... +100 y®

9. 4x-6) = 22, (B5X+.)’ =it 449 Y°

4x=Ty)-(4x+7y)= 23, (wonmo) =1212%—44ab+ ...
VERWANDLE IN EIN QUADRAT
ODER PRODUKT

11. a’+12a+36=

10.

24, (cee=9Y) (e Foen) =100 X7 — ...

25, (T+4.m) (o 2X) = e m

LOSE DIE FOLGENDEN GLEICHUNGEN

26. 2-(x+10)=x+25 [Das Ergebnis ist eine ganze Zahl.]
27. 5-(2x-9)=3-(9-2x) [Das Ergebnis ist eine Dezimalzahl.]
28. 7-(4x-3)+3:(7-8x)=1 [Das Ergebnis ist ein Bruch.]

29. 6-(

x—2)=2-(x+1)+2 [Das Ergebnis ist eine ganze Zahl.]

30. (x+3)2 = (x—15)2 +144  [Das Ergebnis ist eine ganze Zahl.]
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LOSUNGEN
1. a’+14a+49 24.  (10x—-9y)-(10x+9y) =100 x* —81y°
2. 16+8a+a’ 25.  (7+2x)-(7-2x)=49-4x?

3. x*-12x+36
GLEICHUNGEN

26. 2x+10=x+25

4. 64-16x+X°

5. y>—121
X=5

27. 10x—-45=27-6X

6. 144-y?
7. 4a’+28a+49

16x =72
8. 16+40a+25a’ X=45
2
9. 16x -48x+36 28. 28x—21+21-24x=1
10. 16x*-49y° 4x=1
X=1
2
11. (a+6) 29. 6x-12=2X+2+2
12. (15+a) 4x=16
, Xx=4
13, (x-12)
) 30. X% +6x+9= x¥ —30x+225+144
14.  (13-x)
36X =360
(y+16) x =10

16.
17.
18.
19.

(
(
(
(
15. (y-16
(
(
(
(
(

20.

21, (2x+10y)" =4 x* +40 xy +100 y*
22. (5x+7y)2 =25 x> +70 xy + 49 y?

23. (1la-2b)’ =121a’-44ab+4b?



GLEICHUNGEN MIT KLAMMERN

IR
5-(4x-3) =

2
4-(3x—2)+17

20x-15 = 12x-8+17

20x-12x = 15-8+17
%,_/ %/_/
8x = 24
X = 3
PROBE
?
5-(4-3—3) = 4-(3-3—2)+17
?
5-(12—3) 4-(9—2)+17
?
59 = 4.7+17
?
45 = 28+17
I
45  stimmt

45 =

| Klammern auflésen
| Ordnen |+15 |-12x

| Zusammenfassen

| Isolieren |:8

LOSE DIE GLEICHUNGEN UND MACHE ANSCHLIESSEND DIE PROBE

10 (x+12) =150

7 (x—8)=98
8(x-1)=7x-1
9(x+3)=4(10-x)
15(x+2)=6(x+8)

o o w b F

13(x-3)=7(x+3)
7. 8(9-2x)=5(2-3x)
8. 5(2x-9)=3(2x+9)

9. 7(2x-1)-6(11-x)=3(x+4) ohne Probe

10.  2(2x+3)=9(x-1)-3(x—3) ohne Probe

ZUSATZAUFGABEN
11, (x+3)* =x-(x+4)+17
12, (x+4)-(x—4)=x-(x—6)+32
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LOSUNGEN

1. x=3 — 10-15=150 — 150=150
2. X=22 — 7-14=98 — 98=098

3. Xx=7 — 8:6=49-1 — 48=48

4. x=1 —- 9:4=4.9 —» 36=36

S. Xx=2 — 15-4=6-10 —» 60=60

6. x=10 —» 13.7=7-13 — 91=91

7. x=62 — 8(-115)=5-(-184) — -920=-920

8. x=18 —» 5.:27=3-45 — 135=135

9. 14x-7-66+6x=3x+12
20 x-73=3x+12

17x = 85
X =5
10.  4x+6=9x49 —3x+J
4X+6=06X
-2X = -6
X = 3

11. x{+6x+9:x{+4x+17
2x = 8
X = 4

12. X -16=x¥ —6x+32

6x = 48

X = 8
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GLEICHUNGEN MIT KLAMMERN

e I N T

74-3-(5x+2) = 7-(4-x) | Klammern auflésen
74-15x-6 = 28-7x | + 7x
74-8x—-6 = 28 |-74 +6
-8x = -40 |:(-8)
X =5
PROBE

74-3.(5-5+2) = 7-(4-5)

74-3-(25+2) = 7-(-1)

74-3.27 = -7
2

74-81 = -7
|

-7 = =7 stimmt

LOSE DIE GLEICHUNGEN UND MACHE ANSCHLIESSEND DIE PROBE
7(x+3)=35

9.(4+x)=18

3(2x-7)=4x-1

6-(5—4x) =2- (17 -14x)

10-(3x+8)=7-(15+3x-1)

x=(7-x)=11

27— (18—x)=8+2x-11

3(x+1)—-(2-4x)=-13

© © N o g & w bd

4-(10-2x) =3(x-5)

10.  3-(9-2x)-5-(2x-9)=8

ZUSATZAUFGABEN

11.  23x—(16+15x) =34~ 7x—(48-13x)] ohne Probe

12.  (x=7)*+(x+2)-(x-5)=x-(2x-1)-121 ohne Probe
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LOSUNGEN

1. X=2 — 7-2+421=35 — 35=35

2. Xx=-2 — 36-18=18 — 18=18

3. x=10 — 60-21=40-1 — 39=39

4. x=1 - 6:1=2.3 - 6=6

5. x=2 — 10-14=7-20 — 140=140

6. x=9 - 9-(-2)=11 —» 11=11

7. x=12 — 27-6=8+24-11 — 21=21
8 x=-2 -» -3-10=-13 —» -13=-13
9. x=5 > 4.0=3.0 - 0=0

10. x=4 — 3.1-5(-1)=8 —

oo

8=8
ZUSATZAUFGABEN

11. x=3,5

12. x=10
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LOSE DIE GLEICHUNGEN UND MACHE ANSCHLIESSEND DIE PROBE

1. 7(x-1)=17-x

2. 8x—(7-x)=9x—(3+4x)
3 10x—(x—19) =100

4. 8X—(14+x)=x—-(3x+5)

5 3-(x=5)=7-(10-2x) +66
6 3-(9-2x)=5-(2x-9)-8
7. 7(4x-3)=12-3-(7-8x)
8.  8:(3x-2)-5-(12-3x)=x
9. X—(@1-2x)=20

10. 10x—-2(x+7)=x-28

ZUSATZAUFGABEN

11.  (3x—5)-(2x+5)=(x+1)-(6x—4)

12, (x=6)" +(x+9)" =(x—-9)" +(x+10)°

13.  10x-(16+15x)—14 =20-[ 7x—(48-13x)]-13x
14. 100+ (x-7)*+(x+2)-(x-5)=2x-(x-0,5)-21

15.  (x=7)-(x+3)+x* =x-(2x-5)-13



LOSUNGEN
1. X=3
2. x=1
3. X=9
4. Xx=1
o. x=11
6. X=5
7. X=3
8. X=2
9. X=7
10. x=-2
ZUSATZAUFGABEN
11. x=7
12. x=16
13. x=35
14. x=10

15.

Blatt 09c






TEST A

Lose die folgenden Gleichungen und mache anschlielend die PROBE.

Blatt 09d

AUFGABEN:

1. 6(x-2)=2(x+1)+2

2. 4(9+x)=5(7-x)+28

3. 5(x-8)=2-(20—x)—x

4. 2x+3(20-x)=7(12-x)

5 8(3x-2)-20x=5(12-3x)

6. 12x-2(x+7)=3x+28

7. 10x+10(2x-1) =200

8. 2(x=-1)-3(x+7)+5(x+1)=2

9. 7(x-3)-(5x+5)+13=13

10. 3 (x+7)—-2(x+17)+15=6

11. 4x-4—-(6-7x)=56—-(2+3x)+6
12. 56-25x+7 (4+x)=31x-14—(x-2)
ZUSATZAUFGABE:

13.  36x—[55—(23—-2)-7x]=51-(7x~-13)

Hinweis: L0se die Klammern von innen auf.



Losungen A
1. 4
2. 3
3. 10
4. 4
5. 4
6. 6
7.7
8 5
9 13
10. 4
11.

12. 2

12=12
48 = 48
10 =10
56 = 56
0=0
46 = 46
200 = 200
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TEST B

Lose die folgenden Gleichungen und mache anschlielend die PROBE.

Blatt 09e

AUFGABEN:

1. 5(x-8)=2-(20—x)—x

2. 5(7T-x)+28=4(9+x)

3. 6(x=2)=2(x+1)+2

4.  7(12-x)=2x+3(20-x)

5. 5(12-3x)=8(3x—2)—-20x

6. 12x-2(x+7)=3x+28

7. 10x+10(2x-1) =200

8. 2(x=-1)-3(x+7)+5(x+1)=2

9. 7(x-3)-(5x+5)+13=13

10. 3 (x+7)—-2(x+17)+15=6

11. 4x-4—-(6-7x)=56—-(2+3x)+6
12. 56-25x+7 (4+x)=31x-14—(x-2)
ZUSATZAUFGABE:

13.  36x—[55—(23—-2)-7x]=51-(7x~-13)

Hinweis: L0se die Klammern von innen auf.
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Losungen B

1 10 10=10
2. 3 48 = 48
3. 4 12=12
4. 4 56 = 56
5 4 0=0
6 6 46 = 46
7 7 200 = 200
8 5 2=2
9 13 13=13
10. 4 6=6
11 45 = 45
12. 2 48 = 48
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